



隐形眼镜市场 消费陷阱多

“暴利”和“劣质”大行其道

动辄上千元一副的“大牌”隐形眼镜，到底价值几何？看似价廉物美的畅销“美瞳”产品，暗藏多少隐患？

我国隐形眼镜市场的种种乱象正引发越来越多的抱怨和吐槽。新华社记者调查采访发现：一方面，国外大牌垄断定价权开出高价的情况并未扭转；另一方面，不法分子制造贩卖冒牌及廉价劣质产品的现象较为猖獗。面对种种陷阱，消费者稍有不慎就会“很受伤”。

50元美瞳差点“戴瞎眼”

“这副‘美瞳’才戴了20多天，眼睛就干痒疼痛不止，滴眼药水也不管用，到医院一看，医生说我想患了结膜炎，更可怕的是眼珠上染上了隐形眼镜的颜色！现在原本不近视的我，视力也变得模糊了。”某高校大二学生小王告诉记者，这副美瞳是她从校门外的精品店花50块钱购买的，原本想着能“美美地秀一下”，却没想到是“遭罪”。

多家医院眼科医生告诉记者，近年来他们接诊了不少类似的“美瞳”族，其中有不少都是佩戴了劣质隐形眼镜。有的眼珠上长满了“结石”，有的甚至双眼流脓，险些导致失明。

“隐形眼镜属于第三类医疗器械，要求经销商有医疗器械经营资质。”安徽省食药监局有关专家介绍，他们曾经在很多大学周边的精品店、小卖部内甚至夜市地摊上查过大量廉价、劣质的隐形眼镜，特别是装饰性平光隐形眼镜，即美瞳。不少学生族的隐形眼镜都是由此购置，还有一些则是网购产品。

一家连锁眼镜店负责人告诉记者，隐形眼镜的价格跟材质、工艺有关。材质一般分为水凝胶和硅水凝胶两种，硅水材质的透氧性更好，成本也较高。此外正规厂家的加工工艺严谨，如博士伦采用膜压法制造，而卫康的车削工艺则是在显微镜下手工做出镜片。

“正规‘美瞳’是一个‘三明治’结构，两层透明镜片中间夹着一层染色镜片，但是无证产品就直接在镜片表面染色，因此佩戴时间久了就会导致眼球着色。”该负责人称。

记者调查了解到，在街头小店畅销的美瞳，进货渠道不明。一些店主说他们是从韩国走私的，另一些则干脆告诉记者是从网上批发的。在某批发网站，记者联系了多家“美瞳”供货方，报价在十几元至三三十元一副不等，甚至有供货方直接宣称，能够根据要求定制品牌，包装上能做到“和大牌产品一模一样”。

国外大牌价格高

就在劣质隐形眼镜伤害很多消费者视力的同时，市场上国外大牌隐形眼镜的价格让很多人直呼承受不起。

隐形眼镜是个消耗品，有日抛、月抛、季抛和年抛等，隔一段时间就要换，以月抛某品牌为例一年下来就要千元左右，着实是一笔不小的开支。

2014年，国家发改委宣布，依视路、尼

康、蔡司、豪雅等主要框架镜片生产企业和博士伦、强生、卫康等主要隐形眼镜片生产企业因涉嫌价格垄断，违反《反垄断法》被依法查处，共计罚款1900多万元人民币。然而一年多过去了，记者在北京、合肥等地的眼镜店看到，这些大牌隐形眼镜的价格依然“坚挺”。

一位内部人士告诉记者，大牌隐形眼镜的毛利率高达50%至60%，发改委处罚之后，大牌厂家仅仅是在出厂价做了一些象征性的调整，但是在销售终端，他们不允许代理商打折或降价，导致目前售价依然高昂。

据了解，隐形眼镜属于医疗器械的一种，而且需要具备相关资质才可以进行生产、销售，其对于安全性的要求相当严格。正是由于这些特殊性，全球主要生产隐形眼镜的大厂并不多，强生、视康、博士伦、Cooper的市场占有率超过八成。

而另一方面，一些电商平台上出售的这些品牌隐形眼镜却常常打出超低折扣。业内人士称，电商平台销售隐形眼镜存在一定的安全隐患：眼镜是否是正品、是否提供合格的验光等服务都难以保证。

一位三甲医院的眼科医生表示，不少人并不适合戴隐形眼镜，因此一定要到专业的眼镜店或医院检查后才可佩戴适合的镜片。而镜片的使用、保养也需要验光师仔细交代给顾客，电商售卖隐形眼镜很可能忽视了这一环节，因此即使是买到的眼镜是正品，也很容易给佩戴者带来伤害。

佩戴、选择皆要慎重

眼科专家称，正是由于市场混乱，所以消费者选择隐形眼镜更要多加小心。

隐形眼镜对于眼睛来说属于异物，如不注意卫生很容易造成干眼症、眼部感染等。长时间佩戴隐形眼镜，可能会让结膜受刺激出现炎症，堵塞腺管或者导致腺管肿胀。除此之外还会造成视线模糊、细菌性结膜炎等。而美瞳会对视力造成不利的影响，更严重的是，有些劣质美瞳不仅会磨损角膜，还会造成角膜染色，而角膜一旦染色，便永远无法清除。

业内人士提醒，选择隐形眼镜要考虑透氧性、含水量、表面光滑度、材料等各种因素。眼部较干时则建议选择含水量较低的镜片，表面经过特殊处理的硅水凝胶隐形眼镜对眼睛的损伤最小。日抛眼镜免去了护理的麻烦，初用会很舒服，但含水量高，如果是长时间佩戴，则更适合选择含水量低一点的月抛。在日常使用中，不仅要注意保持镜片的卫生，还要注意特殊时期，例如常用电脑、感冒发烧、游泳潜水、吃火锅或烧烤、沙尘天气、孕妇待产期等，都应尽量少戴隐形眼镜。

专家表示，应该尽量选择有资质的眼镜店或医院，由配镜师或医生检查眼底后再配镜。很多人患有结膜炎、沙眼等，这时就不应该佩戴隐形眼镜。对于一些无法承受高价的人特别是学生们来说，宁可选择更加安全的框架眼镜，也不要购买劣质、廉价的隐形眼镜。（南方）

散装粽子成主角，“混搭”馅料受欢迎 端午还未到，粽子已飘香

端午节还未到来，节日主角之一的粽子就已现身。近日，笔者在我市多家超市看到，各品牌的盒装粽子已摆在柜台的显眼位置，而散装粽子则占据了超市的大、小冷藏柜。

粽子馅料玩起“混搭”风

6月10日下午，笔者在市区几大超市看到，“三全”“思念”“五芳斋”等各大品牌的粽子争相斗艳，有盒装的，也有散装的。在粽子馅料上，不再以肉类、蜜枣等原材料为主，取而代之的则是“混搭”风。

在市区体育路与和平路交叉口附近的一家超市，笔者就看到几种食材互相搭配的粽子，如：绿豆猪肉馅、泡椒牛肉馅、豆沙板栗馅的，还有各类水果混搭馅料的。

正在挑选粽子的市民朱先生告诉笔者，最近几年粽子的馅料越来越多样化，口感上也很不错。今年他家不打算自己包粽子了，准备买点新口味的粽子尝尝鲜。

据该超市销售人员介绍，“混搭”馅的粽子去年才出现，目前销售情况很不错，比传统馅料的粽子更受欢迎，其中以豆沙、水果混搭的粽子卖得最好。

散装粽子受青睐，盒装粽子有点“冷”

在走访过程中，笔者发现，今年散装粽子成了超市里的绝对“主角”，而以往销售火爆

的礼盒装粽子，今年集体遇冷，少人问津。

在市区中兴路与矿工路交叉口附近的一家超市内，笔者看到该超市散装粽子柜台前购买粽子的市民络绎不绝，而同在显眼位置的礼盒装粽子却鲜有人问津，形成一冷一热的对比。

据该超市销售人员介绍，虽然各大品牌都推出了礼盒装粽子，但销量并不算很好，与之相比，今年的散装粽子凭借其价位及不差口感，赢得了不少市民的青睐。“虽然今年礼盒装粽子不太贵，最便宜的60多元，最贵的也才300多元，但市民还是买散装的粽子比较多。”该销售人员说。

医生提醒：粽子不宜多吃

粽子虽然美味，但是并不适宜多吃，有部分人群甚至要少吃或不吃。据市区一家医院专家介绍，粽子的原料多为糯米，油性及黏性较大，过量进食容易引起消化不良，并由此产生的胃酸会增多，出现腹胀、腹痛、腹泻等症状，而原本就有胃病的人群食用过量后，可能会使旧病复发，出现胃出血、肠胃炎等症状，因此，有慢性胃炎、肠炎的患者或肠胃虚弱的人不宜多吃。另外，由于粽子的油性过大，含糖量较高，有心血管疾病及糖尿病的患者最好少吃或不吃。

（张五阳）



丹尼斯华府店包粽子大赛开始报名啦

近日，笔者从市区丹尼斯华府店获悉，为了迎接端午节的到来，该商场将于6月20日端午节当天特地举办包粽子大赛，即日起至6月19日晚9点报名。

据丹尼斯华府店有关负责人介绍，商场特地准备了丰富的原材料，并在4楼客服中心

心摆开擂台，以5分钟所包粽子不露馅、包扎严实为有效计数，按照速度、数量两个标准，评选出一至三等奖。奖品丰富，无参赛必购物门槛限制，有兴趣的市民可以到1楼服务总台处报名参赛。★

（张五阳）

迎驾贡酒平顶山总经销 为交警送清凉



入夏以来，气温持续升高。昨日，迎驾贡酒平顶山总经销处的工作人员将200余件“凉水”送到了市区部分执勤岗的执勤交警手里。

“天气炎热，交警在一线执勤，特别辛苦。作为企业代表，我们希望为广大交警和协管员送去一份清凉和关怀，以感谢他们的辛勤付出。”迎驾贡酒平顶山总经销处负责人说。★

武秋红 王建党 文/图

申报、推荐电话：13523265878 0375-2260207

鹰城市民最喜爱的

婚（喜）宴酒店
特色风味名吃店

部分“鹰城市民最喜爱的婚（喜）宴酒店”推介：

豫达未来大酒店 电话：0375-2619999

马记大酒店 电话：0375-3302222

金牛山庄酒店 电话：0375-8889288

全聚德·信阳甲鱼村 电话：0375-3819777

部分“鹰城市民最喜爱的特色风味名吃店”推介：

御香斋曹氏带皮蒸羊 电话：0375-2906868

金牛宴卤肉馆 电话：0375-2377688

神农庄园烤全羊 电话：0375-4994369

银记羊汤烩面 电话：13569598298

QQ群：3112079071 微信公众平台：“鹰城吃喝玩乐”